Mnozina a jej uienie, konéna a nekonéna mnozina

Pojemmnozina je jeden zo zakladnych pojmov modernegmatiky.
Pojem mnoziny nemozno definavillasickym spésobom

Priblizne mozZno poveda Ze mnoZzina jesubor (suhrn, skupina) predmetdiydi, ¢isel, atl’. —veci
- objektov dobre rozliSittnych naSou my®u alebo intuiciou, ptbm tento subor chapeme ako
novy objekt ndSho myslenia. (Georg Cantor 18451818emecky matematik a logikakladat®

tedrie mnozin).

Russellov paradoxaleboRussellova antinomia:

Ozna’me S mnozinu vSetkych mnozin, ktoré nie su svigigmym prvkom (tj. mnozin, ktoré
neobsahuju samych seba).

S ={X|X ¢ X}

Tato mnoZzina je v Cantorovom systému dobre defirguan. teraz by malo bpre /ubovanu
mnozinu M mozno rozhodfdi tato mnozina M je alebo nie je prvkom mnozZiny@&o vSak sa
neda rozhodntlv pripade samotnej mnoziny S. Obe moznosti tetid k sporu s ich definiciou.
(Ak S nie je svojim vlastnym prvkom, mala by’aatkfinicie do S patrj ak vSak S je svojim
vlastnym prvkom, potom pkaddefinicie do S by patrhnemala.)

Z pohadu matematiky ide o to, remdze existovdmnozina, ktorej prvkami by boli vSetky
mnoziny, ktoré nie su prvkami samej seba

Bertrand Russel (1872 — 1970) — anglicky filozohatematik

Paradox holi¢a:
V malom meste je jediny hdliktory holiprave tych muzov v meste, ktori sa neholia sami
Také mesto (mnozina) vSak neméze existplebo tu opéi dochadza ku sporu:
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Holi holi¢ sam seba? Sam seba ma hott prave vtedy, kedy sam seba hdtinebude
Napr. mnozina vSetkych prirodzeny&isel, mnozina vSetkych cely¢isel mensich ako 7, mnozina
vSetkych Ziakov vaSej Skoly nosiacich okuliare, ...

MnoZiny sa véSinou oznauju ve’kymi pismenami, napA, B, N a ich obsah (objekty) sa zapisuju
dozloZzenych zatvoriek

Napr. mnozinu A obsahujuicu prave dva objektlp zapiSemé\ = {a, b}

Objekty, ktoré patria do danej mnoziny nazyva@evKy mnoziny
Obvykle ich ozn&ujememalymi pismenani, y, ¢, ...

MnoZinu mbzZeme povazoraa urenu jedine vtedy, ak o kazdom objekte vieme jedadaa
poved@’, ¢ do danej mnoziny patri alebo nie.

Priklad:

Pozorne si prétajte nasledovné vety.

Prvky mnoziny Asucisla 2, 3, 4.

Prvky mnoziny Asu pravecisla 2, 3, 4.

Mézeme v oboch pripadoch howrzemnozina A je jednozna&ne uréend?

Nie.

Pytate sa pt®?

V prvom pripade hovorime, Z&rvky mnoziny A séisla 2, 3, 4. Ale ... ¢o ak mnozina A =
{1,2,3,4,5} alebo {1,2,3,4,5,7} alebo {2,3,4,5,.a}ebo ... stale plati, Z@vkami mnozZiny A stisla
2, 3, 4 ¢ize v tomto pripadennozina A nie je jednozn#&ne uréend

V druhom pripade sme pouZili slékb prave, ktoré spdsobilo, Ze do mnoZiny A patria prave a
jedinecisla 2, 3, 4¢ize mnoZina je jednoztiae ukena.

Ak chceme vyjadti, Zeprvok x je prvkom mnoziny Mtak zapiSemer 00 M acitame:x je prvkom
mnoziny M alebox patri mnozine M

Ak d nie je prvkom mnoziny B, tak zapiSemd ¢ B.

Kazda mnoZina jeur ¢ena bud

vymenovanim vSetkych jej prvkov B ={a, b, ¢, d}, alebo
uréenim charakteristickych vlastnosti prvkov, ktoré do danej mnoziny patria.

Napr.:B = {x[ZZ; 3 | X} je zapis mnoziny B, ktorej prvky su celéla deliténécislom 3.
Mnozina, ktoraneobsahuje Ziadny prvoksa nazyv@razdna mnozina.

Jej obsah sa vyjadruje znakdhalebo{}, v ziadnom pripade vSak ni¢d}.

Napr.:mnozina vSetkych prirodzenyafisel menSichako nula



MnoZiny obsahujuce aspi jeden prvoknazyvameneprazdne mnoziny.

Kazdu mnoZinu, ktora obsahljenefny pafet prvkovnazyvamekoneénou mnozinou.

Konetny paiet prvkov je dany prirodzenyatislom resp. nulowize i prazdna mnozina je
kone‘nou mnozinou

Napr.: mnozina vSetkych prirodzeny&isel menSich ako 7; mnozina vSetkych cel§isiel, ktorych
druh& mocnina je rovna 25; ...

MnoZinu, ktord nie je kon€énd, nazyvameekonanou mnozinou.

Napr.: mnozina vSetkych prirodzeny&isel v&Sich ako 18; mnozina vSetkych celygkel, ktorych
tretia mocnina je W&ia ako 49; ...

Priklad 1:
Urcte mnozinuA vSetkych celycléisel ktoré sivacSie ako —2 a mensie nez 3
a) vymenovanim prvkov
b) charakteristickou vlastntsu.
RieSenie:
a) V&Sie ako -2 a menSie ako 3 su aglda -1, 0, 1, 2.
Teda mnozinu A zapiSeme={-1, 0, 1, 2}
b) Charakteristickou vlastntisu dant mnozinu zapiSeme nasledove:{x[0Z; -2<x<3}

Priklad 2:
Urcte mnozinuB vSetkych prirodzenyckisel, ktoré su delitné ¢islom 3
a zarové su mensie nez 13
a) vymenovanim prvkov
b) charakteristickou vlastntsu.
RieSenie:
a) Delitd'nécislom 3 a zarovemensie nez 13 su prirodzetiéla 3, 6, 9, 12 .
Teda mnozinu B zapiSent= {3, 6, 9, 12}
b) Charakteristickou vlastntisu dand mnozZinu zapiSeme nasledode: {xON; 3|x 00 x<13}

1/ VymenujtevSetky prvkynasledujicich mnozin:
A= l:xE ox 55;:, B = l:xE £-5=x -::5;:, o= l:xE . 3x+1= x+5'j, D= :;xE Wx -::1[]_‘:,
E=lxeZ-2<x22,F={xe@3x=5,0=xeZ;3x=5, H={xe N} xnx <16



Vzr’ahy medzi mnozinami, operacie s mnozinami

Rovnog’ mnozin:

Mnoziny Aa B sarovnaju, ked kazdy prvok mnoziny A patri mnozine &azdy prvok mnoziny
B patri mnozine A.
ZapisujemeA =B

A =B < (Ox: xOA = xOB)

Rovnog’ mnozin je:

» reflexivna: A=A
» symetrickh: A=B=>B=A
» tranzitivna: A=BOB=C)=> A=C

Priklad 1:
Zistite ¢i sa rovnaji mnozinp = {2; 4; 6; 8} a B = {Xx[ZZ"; 2|x [7x<10}.

RieSenie:

MnoZina A je zapisana vymenovanim prvkov a mnoBircharakteristickou vlastntsu. ZapiSeme
i mnoZinu B vymenovanim prvkov. Ozfenie mnoziny Z predstavuje kladné cedésla, pre ktoré
plati 2|x (su delitthé dvomi)/7(a zarové) x<10 (su menSie ako 10).

Obe podmienky dpaju lencisla 2, 4, 6, 8 , teda mnozinu B mézeme zapigenenovanim prvkov
nasledovne: B ={2; 4; 6; 8}. Vidime, Ze mnoZinya/B obsahuju tie isté prvkya tedasa rovnaju.

InklUzia mnozin:

MnoZzina A jepodmnozinoumnoziny B prave vtedyakvsetky prvky mnoziny A patria zaroie
aj mnozine B.
ZapisujemeA [7B

A [JB = (LK X[OA = X[B)

Vlastnosti inkllizie mnozin:

> reflexivnos: AOA
» tranzitivnos: AOBOBOC)=AOC
» prazdna mnozind/ je podmnozinou kazdej mnoziny



Priklad 2:
Zistite ¢i mnozinaC = {3; 4; 5}je podmnozinoumnozinyB = {X/[/Z; -3<x<5}.

RieSenie:

Mnozinu B zapiSeme vymenovanim prvkov nasledo¥§:2; -1; 0; 1; 2; 3; 4; 5}
VSetkyprvky mnoziny C patria aj mnozine Bu prvkami aj mnoziny B),
pretomnozina C podmnozinou mnoziny.B

Priklad 3:

Napiste vSetky podmnoziny tychto mnozin:

A=0: o ...pacet =1 alebo 2
B={1}: a, {1} ...paet =2 alebo 2!
C={1,2: a, {1}, {2}, {1; 2} ...podet =4 alebo 2
D={1,2,3: O} {2}, {3}, {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}, {1, 2, 3} ... podet =8 alebo 2°
E=1{1;2;3;4: 0{1} {2}, {3}, {4}, {1; 2}, {1; 3}, {1; 4}, {2; 3}, {2; 4}, {3; 4}, {1; 2; 3},

{1, 2; 4}, £1; 3; 4}, £2; 3; 4}, {1; 2; 3; 4} .. padet = 16alebo 2
Vo v8eobecnosti plati, 7 - prvkovamnozina ma2" podmnozin

Priklad 4:
Co mézeme povedap mnozinach A $a; b; ¢, B ={b; a; ¢ z polPadu rovnosti mnozin a ich
inklazie ?

RieSenie: A=B alebo A /7B a zaroveé B [JA

Z definicie rovnosti mnozin a podmnoziny vidime, ze
(A=B) « [(AOB)OMBOA)]

t.J. mnoziny A, B sa rovnajjlakmnozina A je podmnozinou mnoziny B a zar@venozina B je
podmnozinou mnoziny A
Na zéklade vvahu(A=B) < [ (A 0OB)0O(B0OA)] sa dokazuje rovnésivoch mnozin A, B
tak, Ze dokazeme, Ze:

1. kazdy prvok z mnoziny A patri do mnoziny B

2. kazdy prvok z mnoziny B patri do mnoziny A

Zjednotenie mnozin:

Zjednotenimmnozin AaB nazyvame mnozinu A7 B, ktora obsahuje prvky patriac&sSpaQi

do jednej z mnozin A, Beda obsahuje prvky, ktoré patria do mnoziny ébaldo mnoziny B a
okrem nich neobsahuje Ziadne iné prvky.

ZapisujemeA [7B

XA OB < (XCA [T X[B)
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Vlastnosti zjednotenia mnozin:

> AOA=A

» AOB=BOA komutativno®’ (... ,nezalezi na poradi*)
> A 0O=A

> AOBOC)=(AOB)OC ... asociativnog (... ,nezélezi na poradi®)
> AUB =A0B=B

Priklad 5:

Zapiste prvky, ktoré patrigiednoteniumnozinE = {x/N; 2<x<6}, F = {x/7Z;x*=9}.
RieSenie:

MnoZinu E zapiSeme vymenovanim prvkov nasledokrg:2; 3; 4; 5}

Mnozinu F zapiSeme vymenovanim prvkov nasledokré¢:3; 3}

Zjednotenie mnozin E, F zapiSerBgF = {-3; 2; 3:4: 5}

Prienik mnozin:

Prienikom mnozin AaB nazyvame mnozinu A B, ktora obsahujevSetkyprvky patriace
sucasnedo oboch mnozin A, B.
ZapisujemeA N B

X OANB = (XOA [ X[B)

Ak je prienikom mnozin A, B prazdna mnozinaX(B=2),

nazyvamemnoziny A, B disjunktnymi( nemaju Ziadne spainé prvky).

Vlastnosti prieniku mnozin:

> AnA=A

>» AnB=BnA komutativnog#’ (... ,nezalezi na poradi*)
> An O0=0

»>» An(BnC)=(AnB)nC ... asociativnosg (... ,nezalezi na poradi®)
» AOB=AnB=A

Priklad 6:
Zapiste prvky, ktoré patriarieniku mnozin G, H, kd& je mnoZzina vSetkych neparnych
prirodzenych¢isel mensich ako 12 H ={-1,1,3,5,7}

RieSenie:
Mnozinu G zapiSeme vymenovanim prvkov nasledo@e{1; 3; 5; 7; 9}
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Prienik mnozin G, H zapisem&N H ={1; 3: 5; 7}

Rozdiel mnozin:

Rozdielommnozin AaB nazyvame mnozindh —B (A\B),
ktora obsahuije tie prvky mnoziny Atoré si@asnenepatriado mnoZiny B

ZapisujemeA—-B alebo A\B

X OA-B = (XOA [Jx & B)

Vlastnosti rozdielu mnozin:
> A-A =0
A-0=A
O-A =0
(A-B)OA
ak A#B,tak A—-B£B-A ..operacia rozdielu nie je komutativna
A-B=0 = AOB

YV V V V

Priklad 7:
ZapiSte prvky, ktoré patria rozdielu mnozin I, dekje mnozina vSetkych prirodzenyatisel
mensSich ako 100, ktorych odmocnina je prirodzeafiglo va'Sie ako 2 a J = {4,5,6,7,8,9}

RieSenie:
Mnozinu | zapiSeme vymenovanim prvkov nasledoVve9; 16; 25; 36; ... ; 81}

Rozdiel mnozin I, J zapiSemie: J = {16; 25; 36; ... ; 81}

1/ Dané su mnoziny:
A={1.2.34567) a B=246810,12| Zistite
ANB, AJB, A-B, B-4,

2/ Dané su mnoziny:

A={02457.8), B ={0,2,56711,12}, T = {2,4,5,6;10,

Zistite AL B, (AUBIUC, (AUBINC, ANC, AUC, (ANCIUBNC)
A-B ANBNC, B—{AJC, (ANBWICNEL (AUCI- B,
(AUBUCI-TANBNC), (4A- BILC,



3/ Dané st mnoziny:

A={xre N xnx <16}, B=|re N3 xnx <16)
zistite AN B, AUB, A-B, B- 4,

Doplnok (komplement) mnoziny:

Ak A [7B, tak mnozinuJ — A =A'y nazyvameDoplnok (komplement mnoZiny A vzifadom na
mnozinu U.

MnoZinaA'y je mnoZinavSetkych prvkov mnoZziny \ktoré nepatria do mnoziny A.

(... ktoré ,dopnaja“ mnozinu A na mnozinu U)

ZapisujemeA'y=U-A
XOA'y = (XCJ [Ox & A)

Vlastnosti rozdielu mnozin:
> A'ly=U-A
> A nA=0
> A" [A=U
> (A =A

De Morganove pravidela:
> AOB)Y=A"nbB
> An B =A 0B

Priklad 8:

Dané st mnoziniK = {1,2,3,4,5,6,7,8,9}L = {-4,-3,5,6,7,11,12}M = {2,3,4,5} Urste M' k..
RieSenie:
Zjednotenie mnozin K, L zapiSeme vymenovanim prukasiedovne:

KpgL={-4;-3;1,;2;3;4;5;6;7;8;9; 11; 12}

Doplnok mnoziny M na mnozine{ zapiSemeM' . ={-4; -3; 1, 6; 7; 8; 9; 11; 12 }



Symetricky rozdiel mnozin:

Symetricky rozdiemnozin A, B tvoriavSetkyprvky mnozin A, B,
ktoré patriaprave jednej z nich(patria do A alebo do B, nie v3ak do A aj B).

ZapisujemeA+B

A=B = (A-B)[7 (B-A)

Priklad 9:
Dané su mnozinyA={2,3,5,7}, B={1,2,3,4
ZapiSte prvky, ktoré patria do symetrického roadimhozin A a B.

RieSenie:
A+B={1,4,5,4 - ,vynechame spolimé prvky mnozin A a B

Niektoré vlastnosti zakladnych operacii na mnozimac

ALA Kazda mnozinge sitasnepodmnozinou samej seba

DA Prazdna mnozinge podmnozinou kazddfubovad’nej mnoziny
ALOA=A Zjednotenie tych istych mnoZzin je ta ista mnozidarfipotentno3.
A=A Prazdna mnoZzina je neutralny prvok ¥atiom na zjednotenie.
A[B=B/[JA Operaciazjednotenie mnozin je komutativha

ALBLC)=(ALB)L[IC Operaciazjednotenie mnozin je asociativna

ANA=A Prienik tych istych mnozin je opda istd mnozina (idempotentn®s
ANG=g PrienikomZ’ubova@’nej mnoziny s prazdnou mnozinou je prazdna mn
ANB=BNA Operécigrienik mnozin je komutativna

AN(BNC)=(ANB)NC Operécigrienik mnozin je asociativna
AN(BLIC)=(ANB)AANC)

Distributivne zakony.
ABNC)=(ALB)N(ALIC)

(A=A Dvoijity doplnok.
Eﬁ%)):fAA-‘ Bg De Morganove pravidla
A-B=ANB'



Princip inklizie a exkluzie

Pocet prvkov konefnej mnoziny Aozna&ujemen(A) alebolA].
Na vypaet patu prvkov satasto pouzivgrincip inklizie (zapojenid a exkluzie(vypojenig.

Pre 2 mnoziny: n(A OB)=n(A) +n(B)—n(An B)

Predisjunktné mnoziny plati:n(A O B) = n(A) + n(B

Pre 3 mnoziny: n(AOBOC ) = n(A) + n(B) + n(C) — n(AnB) —n(AnC) — n(BNnC) + n(AnBNnC)

Pre 4 mnoziny: n(AOBOCOD ) = n(A) + n(B) + n(C) + n(D) — n(AB) — n(AnC) — n(AnD)
—n(BhC) = n(BnD) — n(CnD) + n(AnBNC) + n(AnBnD)
+ n(AnCnD) + n(BnCnD) - n(AnBNnCnD)

Ulohy:

1/ Na recepcii na vyslanectve kazdy ovlada ageden cudzi jazyk, 1Budi hovori po anglicky, 12
po nemecky a 7 obidvoma jazykmi. ZlkgchT'udi sa sklada tato speélwog’, ak v spoldnosti
nikto iny jazyk neovlada?

2/ Z 35 ziakov odobera dennik SME 8 Ziakov, Pral@d&iakov, 21 ziakov neodobera zZiadne z
tychto novin. Kdéko Ziakov odobera obidvoje noviny.

3/ Za jeden deopravili v autodielni na 46 autach 24 chyb na lctda 36 chyb na motore. K
aut malo chybu len na brzdach dko len na motore?

4/ Prieskuntitate’skych zaujmov ukazal, Ze 60% Ziaktite casopis A, 50%asopis B, 50%

casopis C, 30%asopis A aj B, 20%asopis B aj C, 30%asopis A aj C a 10% vSetky tiasopisy.
Korko % Ziakowita prave dv&asopisy a kiko % ne&ita ani jeden z tychtdasopisov?
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Grafické znadzornenie mnozimdkazy mnozinovych rovnosti

Na nazornu predstavanozin, mnozinovych vahovaoperacii medzi mnozinanga pouzivaju
ich grafické znazornenia v rovine, tzwunozinové diagramy

Zakladna mnozina UaleboZ) sa znazatuje spravidlaobdznikoma jejpodmnoziny A, B, ...
akokruhy alebo iné&vyajne ovalne obrazce vnutri olfzhika.

Tieto grafické znazornenia sa nazyvej@énnove diagramy
K zndzorneniumnozin realnychéisel sa zvyajne pouzivaiselna os

Vennov diagram pre jednmnozinuA:

rr I
A
A
alebo

Vennov diagram pre_dvennozinyA aB:

'8 '8
\1 A B

alebo

Vennov diagram pre_trmnozinyA, B aC:

U

alebo
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Vennov diagram pre StynmnozinyA, B, C aD:

A U
{"-'1

\ D

| 5

Priklad 1:

Dana je zakladna mnoziza= {1,2,3,...,98 jej podmnoziny = {1,2,3,4,5}aB = {3,6,9}
Znéazornite pomocou Vennovych diagramov a zapiSteewypvanim prvkov nasledovné mnoziny:
a) doplnok mnoziny A vZladom k mnozine Z, t. A",

b)AOB; c¢c)ANB; dA-B

RieSenie:
a) Doplnok mnoziny A vzBiadom k mnozine Z tvoria vSetky prvky patriace mnezZ a
zarove nepatriace mnozine Aijze:
A'z={6,7,8,9}
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Priklad 2:

Dané su mnoziny, B. Pomocowennovych diagramovobrazte:
a)A=B

b)AOB

C)ANB

dAOB

e)A-B

f) A’y

gA+B

RieSenie:
Pri pouzivani Vennovych diagramov je dobré pouZ8rafovanierdznymi farbami alebo v pripade
prieniku dva r6zne smerg v pripadejednotenia ten isty smer Srafovania

A=B: AOB:
U U
1 B A B
ANB: AOB:
'8 I
A B
A-B: Ay
U U
1 B : B
A+B
1l
4 B
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Priklad 3:
Pomocou Vennovych diagramov znazornite mnoziny:
(A UBIUC (A E) UG (A UE) - C (AnB)-C

RieSenie:

L
B ®

Priklad 4:

Dané su mnoziny, B, C. Pomocowennovych diagramov zistitéj platia nasledovné rovnosti
a)A-B=ANB’

b) (AOB)'=A'NB'

c)(A-B)NC = (ANB)-C

RieSenie:
A-B:
i
A B
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(AOB)':

(A-B)NC: (M B)-C:

Zapisovanie mnoziny realnyctisel pomocou intervalov

V ¢lankuMnozina a jej u¢enie, konéné a nekonéna mnozinasme si hovorili o dvoch
moznostiach zapisu mnozin - vymenovanim prvkovaletenim charakteristickych vlastnosti
prvkov. Pozrime sa teraz spoh® na nasledovné dve zadania:

Priklad 1:
Dané su dve mnoziny = {x[N; 2<x<7}, B ={xOR; 2<x<7}. ZapiSte tieto mnoziny
vymenovanim prvkov.

RieSenie:

MnozinuA viete utite vSetci zapigavymenovanim prvkov bez zavahania. Téda {3; 4; 5, 6}.
Co ale spravime s mnozin®®? Bude to tieZ mnozina {3; 4; 5; 6}?

Urcite nie, pretoZe by sme museli zagisaislo 2,1 alebo 2,23 alebo 2,2346 alebo 2,007 at
pretoze vSetko su to realtisla v&Sie ako 2 a zaroviemensSie ako 7. Spravne uvazujete, ze
vymenovanim prvkov sa nam mnoZziBunepodari zapisaVzdy by sme nast’alSie ad’alSiecisla,
ktoré by neboli zapisané.

A rieSenie?

MnoZinaB patri medzi tie mnoziny realnycfsel, ktoré je mozné zobrd@ziaciselnej osiisa’kou,
polpriamkou alebopriamkou, pricom krajné body tejto ugky alebo za&iatocny bod polpriamky
moZu, ale nemusia patrk tymto mnozinAmTakéto podmnoZiny mnoziny R nazyvaimervaly
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Ohranic¢ené intervalysu intervaly, ktoré je mozné dselnej osizobrazi’ pomocou Usé&y. Pod’a
toho,¢i tejto Useke patria 2, 1 alebo Ziadny z krajnych bodov ragéifne intervalyohrani¢ené
uzavreté polouzavretéa otvorené.

Znazornenie na

Interval Mnozina o o Zapis
¢iselnej osi

uzavrety {xOR; &x<b} & & <a, b>

(zrava uzavrety, sprava otvoreny) {xOR; &x<b} ~& & <a, b)

polouzavrety (Pava otvoreny, sprava uzavre{y)OR; a<xb} PO (a, b>

otvoreny {xOR; a<x<b} ~—— (a, b)

A teraz m6zZzeme zapisannozinuB z prikladu 1 ako intervgR; 7).

Pri zapiseneohraniéenych intervalov pouzivame znak 4 alebo —o.
Znazornenie na

Interval Mnozina o o Zapis
¢iselnej osi
o {xOR; x>a} M <a, )
sprava neohradeny
{x OR; x>a} 8 (a,)
; hragens {x OR; x<a} —_— (-0, a>
zlava neohrageny
{xOR,; x<a} a (-0, @)
obojstranne neohraf@ényR - (-00, o0)

Ked’Ze intervaly su mnoziny, tak méZzeme&ava’ zjednotenie, prienik, rozdiel intervalov i doplnok
intervalu vzitadom na mnozinu R.

Priklad 2:
Dané su intervalA = <-2, 3) B = (-1, 55 C = (3,). Urcte
a)AOB
a)ANB
c)C-B
d)B'r
RieSenie:
1777 H;"T//
L
a) = i9 ADB=<2;5>
i
wEn
by *° % ANB=(-1; 3)
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c) C - B = (5;)
>
W7
d) ! i B = (<0; -1> [ (5: )

Ulohy:

1/ Dané mnoziny zapiSte ako intervaly:
A={xeR-15<x26), B=|xeR[x=3, C={xeR052x515,
b= I\.xE .x -::4;:, H= I\.x Efx> —2::, F= ::xE R;|x|2 2: 0= I\.xE Rox= Cl'j

2/ Dané su intervaly:
A= '—0::;2}, B=10emi, = {—4;2'. Distite

AN, ANE, BNC, ANBNC, BUC,
AL B INC, ANCH)ANEL A-C, B-C,

Ulohy — sahrn:

1) Urtte mnozinu vSetkych géifernych prirodzenychkiisel, ktorych ciferny stet je 3.

2) Urcte vz’ahy medzi mnozinamA, B, C, D Mnoziny a vZahy medzi nimi znazornite pomocou
Vennovych diagramov.

A={1,2,3,4,5B={2 4,6,C={2,5},D={6, 2, 4}
3) Dana je mnozinM = {1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}. Zapisiesledujuce podmnoziny
mnozinyM:
a) podmnozind vSetkych nasobkov 3,
b) podmnozinH vSetkych nasobkov 10,
¢) podmnozinD vSetkych nasobkov dvojcifernycisel,
d) podmnozinu vSetkychcisel, ktorych zapis Zénacislicou 1

MnoZzZinuM i jej podmnozinyT, H, D, Jznazornite graficky.
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4) Overte pomocou Vennovych diagramov, Ze pubovd’né podmnozZinyA, B danej
zékladnej mnoziny plati:

a)AOB)=A nB
b)(AnB) =A OB

5) Urite vymenovanim dvojice v3etkych podmnoXnY, ktoré spinaju jednotlivé trojice
podmienok:

a)X0{1,2, 3,56 9,Y0{2 3,4,5,8,XnY={5}
b)XOY={3,5,6, 8,Xn {468 =0,Yn{1,3,5, 7} ={3, 5}
OXnY=0,X nY={3,5 7LXnY ={2, 4, 6, 8}
d)XnY={2, 6, 7, XO{5}', YO{L,3, 4,67}

6) V triede je 38 Ziakov, 16 z nich pretekalo v ibeR0 v plavani. Ziadneho z tychto pretekov sa
nezastnilo 10 Ziakov. Kiko Ziakov behalo aj plavalo?

7) VSetky uvedené rovnosti s vynimkou jednej plati@’ubovd’né neprazdne mnozing;, L, M.

Ktora z uvedenych rovnosti neplati?

KOO=K
KniLnM=KnL)nM
(KOL)nL=L

KOLnO)=KOL
(KOLOM=LOMOK)

moow?>

8) Dané st mnoZinyA = {x 0 Z; x* < 10},
B={xON;3|x Ox <17},
C={x0Z x*=102|x| <5}
Vymenovanim prvkov @te mnozinyA, B, C, An B, BO C, G'.

9) A, Bsu dve podmnoziny mnozinyl, pricom A je nekonéna mnozina &8 je kon&na
mnozina. Ktory z nasledujdcich vyrokov je potonpras/divy?

A: AU B je nekonéna mnozina
B: An Bje kon€na mnozina
C. AnM=M

D: AUM=M
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E: An By je nekonéna mnozina

10) Co najjednoduchsie zapiste mnoziny:
a) (2, 6)n <4, 00>
b) (2, 6)n (10, )
c) (2, 6)0 <4, )
d) (-0, 3) 1 (0, )
e) (—, 2) 1 (6, )
f) doplnok intervalu €, 3> v mnozineR
0) zjednotenie doplinku intervalu (&) v mnozZineR s intervalom<0, 10>
h) prienik doplnku intervalikl, 5> v mnozineR s intervalom<2, 10>

i) prienik zjednotenia intervalov-¢, 3),<0, 5> v mnozZineR.

11) Pomocou intervalov zapiSte mnozinu:
a) A={xOR x< 2},
b) B={xOR; 3x=>8[5x< 29},
c) C={xOR;|x-2/< 3},
d D={x0OR; [x-1|=4}.
12) Charakteristickou vlastngsu zapiSte mnozinu:
a) A= (-, 5),
b) B=(-2,7),
c) C=(-e0,~1) 0 (3, +),
d D={-2,-1,0,1, 2}.

13) Dané su mnozink=(-2, 7, B=(0, 10, C={xOR x> 2}.
Pomocou intervalov zapiSte mnozidy:n B, AOB, An C, BOC, A, Cr.

19



